Администрация города Челябинска

пл. Революции, 2, г. Челябинск, 454113
ПРЕДПИСАНИЕ

по делу № 47-07/12 об изменении акта, 

нарушающего антимонопольное законодательство 

28 сентября 2012 года

     
            г. Челябинск, пр. Ленина, 59

Комиссия Управления Федеральной антимонопольной службы по Челябинской области по рассмотрению дела о нарушении антимонопольного законодательства (далее – Комиссия) в составе:

	Председателя

Комиссии:
	Сапрыкиной Н.В.
	-
	заместителя руководителя Челябинского УФАС России;

	Членов

Комиссии:
	Гареева В.М.
	-
	ведущего специалиста-эксперта отдела контроля торгов и органов власти Челябинского УФАС России;

	
	Пазуха З.В.
	-
	ведущего специалиста-эксперта отдела контроля торгов и органов власти Челябинского УФАС России,


руководствуясь статьей 23, частью 1 статьи 39, частью 4 статьи 41, статьей 50 Федерального закона от 26.07.2006 № 135-ФЗ «О защите конкуренции» (далее – Закон о защите конкуренции),  на основании своего решения от 28 сентября 2012 года по делу № 47-07/12 по признакам нарушения Администрацией города Челябинска (454113, пл. Революции, 2, г. Челябинск) части 1 статьи 15 Федерального закона от 26.07.2006 года № 135-ФЗ «О защите конкуренции» (далее – Закон о защите конкуренции),
ПРЕДПИСЫВАЕТ:

1. Администрации г. Челябинска в срок до 25 ноября 2012 года прекратить нарушение части 1 статьи 15 Закона о защите конкуренции, выразившееся в установлении Постановлением Администрации города Челябинска от 22.02.2011 № 37-п (в ред. от 24.05.2012) в подпунктах 3 и 5 пункта 8 приложения к методике расчета арендной платы за пользование недвижимым имуществом, находящимся в собственности города Челябинска, возможности применения соответствующих значений коэффициента К7 для муниципальных предприятий (учреждений), осуществляющих фармацевтическую деятельность и обслуживающих муниципальный жилищный фонд города Челябинска; в установлении в подпункте 3 пункта 2 методики расчета арендной платы при передаче в аренду сооружений (инженерных сетей, коммуникаций, трубопроводов, иных аналогичных объектов), находящихся в собственности города Челябинска, возможности применения по решению Городской комиссии соответствующего значения коэффициента К4 для хозяйствующих субъектов, обслуживающих муниципальный жилищный фонд города Челябинска; в установлении в подпункте 5 пункта 8 приложения к методике расчета арендной платы за пользование недвижимым имуществом, находящимся в собственности города Челябинска, условия применения коэффициента К7 для юридических лиц и индивидуальных предпринимателей в зависимости от выполнения ими социально значимых работ для города Челябинска при отсутствии понятия таких работ; в установлении в пункте 2 методики расчета арендной платы при передаче в аренду сооружений (инженерных сетей, коммуникаций, трубопроводов, иных аналогичных объектов), находящихся в собственности города Челябинска, условия применения по решению Городской комиссии соответствующих значений коэффициента К4 для хозяйствующих субъектов, обслуживающих социально значимые объекты города Челябинска или выполняющих особые социально значимые функции для города Челябинска и имеющих низкую рентабельность производства, при отсутствии перечня социально значимых объектов, понятия особых социально значимых функций и значений низкой рентабельности производства; в неустановлении в пункте 9 приложения к методике расчета арендной платы за пользование недвижимым имуществом, находящимся в собственности города Челябинска и пункте 2 методики расчета арендной платы при передаче в аренду муниципального движимого имущества, находящегося в собственности муниципального образования "город Челябинск", условий установления Городской комиссией размеров корректировочных коэффициентов К7 и К4 при предоставлении особых условий аренды, а именно:

- путем исключения из подпунктов 3 и 5 пункта 8 приложения к методике расчета арендной платы за пользование недвижимым имуществом, находящимся в собственности города Челябинска, возможности применения соответствующих значений коэффициента К7 для муниципальных предприятий (учреждений), осуществляющих фармацевтическую деятельность и обслуживающих муниципальный жилищный фонд города Челябинска;

- путем исключения из подпункта 3 пункта 2 методики расчета арендной платы при передаче в аренду сооружений (инженерных сетей, коммуникаций, трубопроводов, иных аналогичных объектов), находящихся в собственности города Челябинска, возможности применения по решению Городской комиссии соответствующего значения коэффициента К4 для хозяйствующих субъектов, обслуживающих муниципальный жилищный фонд города Челябинска;

- путем исключения из подпункта 5 пункта 8 приложения к методике расчета арендной платы за пользование недвижимым имуществом, находящимся в собственности города Челябинска условия применения коэффициента К7 для юридических лиц и индивидуальных предпринимателей в зависимости от выполнения ими социально значимых работ для города Челябинска;

- путем исключения из пункта 2 методики расчета арендной платы при передаче в аренду сооружений (инженерных сетей, коммуникаций, трубопроводов, иных аналогичных объектов), находящихся в собственности города Челябинска, условия применения по решению Городской
 комиссии соответствующих значений коэффициента К4 для хозяйствующих субъектов, обслуживающих социально значимые объекты города Челябинска или выполняющих особые социально значимые функции для города Челябинска и имеющих низкую рентабельность производства;

- путем исключения из приложения к методике расчета арендной платы за пользование недвижимым имуществом, находящимся в собственности города Челябинска, пункта 9;

- путем исключения из пункта 2 методики расчета арендной платы при передаче в аренду муниципального движимого имущества, находящегося в собственности муниципального образования "город Челябинск", слов «К4 - корректировочный (льготный) коэффициент от 0,1 до 0,9, применяется при расчете арендной платы за объекты аренды, арендаторам которых по решению Городской комиссии предоставлены особые условия аренды. Размер корректировочного коэффициента в этом случае устанавливается Городской комиссией по предоставлению особых условий аренды имущества, находящегося в муниципальной собственности города Челябинска, индивидуально для каждого арендатора».
2. Администрации г. Челябинска в срок до 25 ноября 2012 года прекратить нарушение части 1 статьи 15 Закона о защите конкуренции, выразившееся в установлении в пункте 4 методики расчета арендной платы за пользование недвижимым имуществом, находящимся в собственности города Челябинска (утверждена Постановлением Администрации города Челябинска от 22.02.2011 № 37-п), условия об увеличении арендной платы для арендатора за сдачу имущества в субаренду, путем его исключения из данного муниципального правового акта.

3. Администрации г. Челябинска в срок до 25 декабря 2012 года представить в Челябинское УФАС России доказательства исполнения настоящего предписания, а именно: копию документа, подтверждающего внесение соответствующих изменений в Постановление Администрации города Челябинска от 22.02.2011 № 37-п "Об установлении размеров арендной платы за пользование имуществом, находящимся в собственности города Челябинска, на 2011 год"; копию публикации в СМИ указанного документа (с указанием наименования СМИ и даты публикации).
Каждый пакет документов, представленный в доказательство исполнения предписания, должен быть заверен печатью организации и подписью должностного лица, прошит и пронумерован, представлен с сопроводительным письмом и описью документов.

Председатель Комиссии


                            Н.В. Сапрыкина
Члены Комиссии


                                            В.М. Гареев


                                                                             З.В. Пазуха                                                      
Предписание может быть обжаловано в течение трех месяцев со дня его выдачи.

Примечание. За невыполнение в установленный срок законного предписания антимонопольного органа частью 2.6 статьи 19.5 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях установлена административная ответственность. 
Привлечение к ответственности, предусмотренной законодательством Российской Федерации, не освобождает от обязанности исполнить предписание антимонопольного органа.
                                                                                                                                                                                                                  
Гареев В.М.
(351) 265 93 79

28.09.2012
