Комитет по управлению имуществом Администрации Миасского городского округа Челябинской области

пр. Автозаводцев, д. 55, г. Миасс, Челябинская область, 456300

ПРЕДПИСАНИЕ № 31-18.1/12

о совершении действий, направленных на устранение нарушений порядка проведения торгов

«16» ноября 2012 года
                                                       г. Челябинск, пр. Ленина, 59

Комиссия Челябинского УФАС России по рассмотрению жалоб на нарушение процедуры проведения торгов (далее - Комиссия), в соответствии со статьей 18.1 Федерального закона от 26.07.2006 №135 - ФЗ «О защите конкуренции», в составе:

Председателя

Комиссии:
Сапрыкиной Н.В
-
заместителя руководителя Челябинского УФАС России;

Членов Комиссии:
Соболевской Т.М.
-
начальника отдела контроля торгов и органов власти Челябинского УФАС России;


Вурьева Д.В.
-
специалиста-эксперта отдела контроля торгов и органов власти Челябинского УФАС России;

руководствуясь частью 20 статьи 18.1, пунктом 3.1 части 1 статьи 23 Закона о защите конкуренции, на основании решения по жалобе ООО «АЭС Инвест»,

ПРЕДПИСЫВАЕТ:

1. Комитету по управлению имуществом Администрации Миасского городского округа Челябинской области (далее — Комитет)  в срок до 10 декабря 2012 года совершить действия, направленные на устранение нарушений при проведении конкурсов на право заключения договора аренды муниципального имущества, извещения №№ 240912/0221090/03, 240912/0221090/05, 240912/0221090/06 (далее — Конкурсы), а именно:

· принять решение об отмене результатов Конкурсов, в том числе протоколов, составленных при их проведении;

· направить заявителям, подавшим заявки на участие в Конкурсах, уведомления о принятом  решении об отмене результатов Конкурсов, в том числе протоколов, составленных при их проведении;

· разместить на официальном сайте торгов www.torgi.gov.ru решение об отмене результатов Конкурсов, в том числе протоколов, составленных при их проведении.

2. О выполнении настоящего предписания сообщить в Челябинское УФАС России в срок до 17 декабря 2012 года с приложением подтверждающих документов (копии решения об отмене результатов Конкурса с указанием сайта и даты размещения, копии соответствующих уведомлений организаций, подавших заявки на участие в торгах с приложением документов, подтверждающих их направление в адрес хозяйствующих субъектов).

Каждый пакет документов, представленный в доказательство исполнения предписания, должен быть заверен печатью организации и подписью должностного лица, прошит  и пронумерован, представлен с сопроводительным письмом и  описью документов.

Председатель Комиссии
                          
                                            Н.В. Сапрыкина

Члены Комиссии



                                                    Т.М. Соболевская

       
       Д.В. Вурьев



Предписание может быть обжаловано в течение трех месяцев со дня его выдачи.

Примечание. За невыполнение в установленный срок законного предписания антимонопольного органа частью 2.6 статьи 19.5 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях установлена административная ответственность.

Привлечение к ответственности, предусмотренной законодательством Российской Федерации, не освобождает от обязанности исполнить предписание антимонопольного органа.

Вурьев Д.В.
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