Челябинским УФАС России установлено снижение розничных цен на бензин на АЗС г. Челябинска и области 

По данным еженедельного мониторинга розничных цен на моторное топливо антимонопольным органом установлено снижение крупнейшими участниками рынка розничной реализации нефтепродуктов Челябинской области розничных цен на отдельные марки бензина и дизельное топливо. 
Первое снижение розничных цен на АЗС г.Челябинска и области произошло с 16 по 18 апреля. ОАО «Лукойл» снизило розничные цены на бензин на 50 копеек за литр, с 28,60 рублей до 28,10 рублей на бензин АИ-92 и с 31 рубля до 30,5 рублей на бензин АИ-95. Цена на бензин марки АИ-92 на АЗС ООО «Газпромнефть-Челябинск» снизилась с 28,00 рублей до 27,70 рублей за 1 литр. В целом в апреле розничные цены на бензин на АЗС г. Челябинска и области снизились от 20 до 70 копеек за 1 литр, снижение цен на дизельное топливо в среднем составило 35 копеек на 1 литр.
 Кроме того,  снижение  розничных цен на нефтепродукты продолжается и в мае, о чем свидетельствуют данные последнего мониторинга, согласно которому цена на дизельное топливо у ООО «Газпромнефть-Челябинск» снизилась на 20 копеек, с 30,9 рублей до 30,70 рублей за литр, цена на бензин АИ-92 снизилась на 20 копеек, с 27,70 рублей до 27,50 рублей за литр.
Следует отметить, что снижение розничных цен на бензин и дизельное топливо связано с падением мировых котировок на нефть и нефтепродукты. 
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