Челябинским УФАС России признана ненадлежащей реклама финансовых услуг, размещенная в периодическом печатном издании - газете «Глагол».
Челябинским УФАС России в ходе проведения внеплановой документарной проверки в отношении ООО «Редакции «Глагол» выявлено размещение в газете «Глагол» рекламы финансовых услуг, а именно кредита без указания существенной информации. 
Так, организация, занимающаяся установкой пластиковых окон, указала в рекламе услугу по предоставлению кредита. Однако данная организация не является банковским или иным кредитным учреждением, в связи с чем, необходимо было указать наименование или имя лица, оказывающего услуги по представлению кредита.
Согласно части 1 статьи 28 Федерального закона «О рекламе» реклама банковских, страховых и иных финансовых услуг должна содержать наименование или имя лица, оказывающего эти услуги (для юридического лица — наименование, для индивидуального предпринимателя — фамилию, имя, отчество).

Отсутствие в рекламе финансовых услуг, размещенной в газете «Глагол» имени или наименования лица, оказывающего эти услуги, противоречит требованиям части 1 статьи 28 Федерального закона «О рекламе».
Челябинское УФАС России признало рекламу, размещенную в газете «Глагол», ненадлежащей, поскольку в ней нарушены требования части 1 статьи 28 Федерального закона «О рекламе». 
Рекламодателю и рекламораспространителю выданы предписания о прекращении нарушения законодательства о рекламе.
Материалы дела переданы должностному лицу антимонопольного органа для возбуждения административного производства.
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