УПРАВЛЕНИЕ ФЕДЕРАЛЬНОЙ АНТИМОНОПОЛЬНОЙ СЛУЖБЫ ПО ЧЕЛЯБИНСКОЙ ОБЛАСТИ
ПРОТОКОЛ № 1
ЗАСЕДАНИЯ КРУГЛОГО СТОЛА С ПРЕДСТАВИТЕЛЯМИ 

ТОРГОВЫХ СЕТЕЙ ЧЕЛЯБИНСКОЙ ОБЛАСТИ

27 августа 2014 года

Председательствовал:
Семенова Е.Г., вр.и.о. руководителя Челябинского УФАС России.

Присутствовали:
1. Малишевский А.А., начальник Управления пищевой, перерабатывающей промышленности, регулирования агропродовольственного рынка Министерства сельского хозяйства Челябинской области;

2. Лошкин А.А., начальник Главного контрольного управления Челябинской области;

3. Барановский В.В., заместитель начальника Управления по торговле и услугам Администрации г. Челябинска;

4.   Кийко С.А., коммерческий директор ТС «Союз»;

5.   Богатова Н.В., коммерческий директор РС «Проспект»;
6. Шаповалов Е.В., директор по продажам ООО «Равис – птицефабрика Сосновская»;
7.   X5 Retail Group.
А.А. Малишевский: В настоящее время активно идет сельхозуборочная кампания, Челябинская область является самообеспеченной по многим видам продукции. Однако местный производитель недостаточно широко представлен в торговых сетях Челябинской области. Федеральные торговые сети стараются как можно больше привести продукции из других регионов и пренебрегают местной продукцией.


На «горячую линию» Министерства сельского хозяйства Челябинской области поступает большое количество звонков с сообщениями об увеличении цен в торговых сетях и отдельных торговых точках.


По мнению Министерства сельского хозяйства РФ, одним из способов установления объективных цен является заключение соглашений между органами власти и торговыми сетями по недопущению необоснованного роста цен. Федеральной антимонопольной службой такая практика была осуждена, но в настоящее время с подобной инициативой выступает Министерство сельского хозяйства Челябинской области.
Е.Г. Семенова: Торговые сети являются важным регулятором рынка продовольствия. Сегодня мы видим, что роль торговых сетей именно в ценообразовании растет. С каждым годом доля торговых сетей в отдельных муниципальных образованиях Челябинской области увеличивается, соответственно идет сокращение отдельных торговых точек, магазинов «шаговой доступности».
Ежегодно антимонопольный орган осуществляет расчет доли отдельных торговых сетей в муниципальных образованиях. В настоящее время мы видим, что в 20 муниципальных образованиях на долю торговых сетей приходится большая часть рынка продовольствия, то есть свыше 35%. При этом в 2 муниципальных образованиях - в Озерском и Локомотивном - отдельные торговые сети занимают долю, превышающую 25 % предел, установленный Законом о торговле. Торговые сети имеют право и могут воздействовать на поставщиков, которые в отдельных случаях возможно даже будут существенно завышать цены. 

Учитывая эти обстоятельства, Челябинским УФАС России в адрес торговых сетей Челябинской области были направлены следующие рекомендации:

1. Торговые сети на этапе отбора поставщиков и заключении договора должны выбирать тех поставщиков, которые обеспечат бесперебойную поставку продовольствия;

2. Торговые сети вплоть до рассмотрения вопроса о расторжении договора поставки должны путем переговоров предлагать поставщику установить экономически обоснованную цену;

3. Торговые сети должны задекларировать свою надбавку на год на социально значимые продукты питания первой необходимости, которые содержатся в Постановлении Правительства РФ № 530.

Относительно инициативы Министерства сельского хозяйства РФ по заключению соглашений между органами власти и торговыми сетями необходимо сообщить, что Закон о защите конкуренции содержит запрет на заключение ограничивающих конкуренцию соглашений, в том числе о декларировании каких-либо цен. 

Однако в данном законе есть оговорка, что Правительством РФ при определенных условиях может быть дано исключение из данного правила на заключение подобных соглашений. В настоящее время мы не рекомендуем ни Министерству сельского хозяйства Челябинской области, ни Правительству Челябинской области их заключать, поскольку до издания соответствующего нормативно-правового акта Правительством РФ подобные соглашения будут незаконны. 

С.А. Кийко: Сейчас поставщики уведомляют о повышении цен, направляют нам соответствующие письма. Однако о расторжении договора на этом основании речи пока не идет, так как повышение, как правило, связано либо с сезонностью, либо является незначительным. Кроме того, в результате переговоров иногда удается положительным для нас образом повлиять на поставщиков. Вероятно, в некоторых случаях это свидетельствует об экономической необоснованности заявленного повышения.
Относительно уменьшения наценки на социально значимые товары добавлю, что мы давно уже идем по этому пути, у нас действует такая система в отношении 40 социально значимых товаров. Надбавка к ценам производителя у нас постоянная, мы стараемся держать ее на одном уровне в течение года, но прямой заинтересованности в росте цен у нас нет, поскольку чем выше цена, тем меньше продажи.

Е.Г. Семенова: Таким образом, сегодня ТС "Союз" заявляет, что примет участие в работе с поставщиками по сдерживанию цен, расширит ассортимент продукции, на которую будет установлена минимальная надбавка, исполнит наши рекомендации и будет придерживаться такой торговой политики. 

Н.В. Богатова: Наценка на социально значимые товары в нашей сети составляет от 3 до 7%. Сейчас мы завозим более дешевую мясную продукцию местных производителей.
По нашим данным, в настоящее время на продовольственные товары отмечается увеличение до 15 %, в том числе на мясные деликатесы, импортные сыры, литовские пресервы, местные яйца, кондитерские изделия, кофе какао, импортные яблоки, цитрусовые. Однако местные овощи и фрукты подешевели.

Е.Г. Семенова: Вы готовы задекларировать свою торговую политику в свете сложившейся ситуации?

Н.В. Богатова: В нашей сети товар делится на генератор прибыли, генератор товарооборота, генератор траффика. Генератор траффика всегда идет с минимальной наценкой до 15 %.

А.А. Лошкин: Всем известно, что в Челябинской области началась работа по вовлечения сельхозтоваропроизводителей в госзакупки для социальной сферы, в том числе для дошкольных и образовательных учреждений. В ходе исполнения поручения вр.и.о. губернатора Челябинской области Б.А. Дубровского нами был проведен анализ, который показал, что сельхозтовароизводители в общей доли госзаказа представлены крайне слабо. Для всех очевидно, что наличие любого посредника между производителями и заказчиком ведет к увеличению стоимости продукции.
Поскольку сельхозтоваропроизводители жалуются, что они не могут участвовать в закупках для государственных и муниципальных нужд, в настоящее время мы ведем совместную работу с Министерством сельского хозяйства Челябинской области в этом направлении. Актуализируется перечень сельхозтоваропроизводителей по тем группам товаров, которые играют главную роль в обеспечении питания дошкольных образовательных учреждений, учреждений здравоохранения. Заказчикам будет рекомендовано работать с данными производителями, но, естественно, чтобы это не ограничивало конкуренцию и не нарушало положения Закона о контрактной системе. Таким образом, мы увеличим долю производителей в этом секторе, поставка напрямую положительно отразиться на экономике товаропроизводителей.

В.В. Барановский: В Челябинске функционирует более 560 сетевых магазинов, примерно 70% населения совершают покупки в торговых сетях, в которых ценовой сегмент интереснее и ассортимент шире. Однако федеральным сетям руководство, как я понимаю, особо регулировать и выбирать поставщиков не позволяет. Но в настоящее время Правительство РФ намерено обязать торговые сети, в том числе федеральные, заключать договоры на поставку продукции с местными производителями.

А.А. Малишевский: Насколько трудно товаропроизводителям войти в торговые сети? 

Е.В. Шаповалов: Нашу торговую марку во всех сетях продают, по поводу продаж жалоб нет. В настоящее время оптовые цены изменилась относительно прошлого года, на что повлияло множество факторов. У нас достаточно высокая конкуренция внутри области по производству мяса птицы, есть определенное перепроизводство. Кроме того, вступление России в ВТО, отмена пошлины на ввоз свинины, появление на российском рынке дополнительного объема свинины по меньшей цене. Все это в совокупности привело к тому, что в прошлом году мы вынуждены были поставлять в торговые сети мясо птицы по цене ниже себестоимости. В связи с тем, что ситуация стала меняться, мы приступили к восстановлению цены. Так, в 2012 году стоимость мяса птицы в фирменных отделах "Равис" составляла 107 рублей. На сегодняшний день мы сохраняем цену 105,90 рублей в своей сети.

Е.Г. Семенова: Есть какие-то сложности во взаимоотношениях с торговыми сетями? 

Е.В. Шаповалов: Сложности есть, но они связаны не с нарушением Закона о торговле, который регламентирует отсутствие выплаты бонусов. Честно могу сказать, что мы никому не платим, торговые сети с нас и не требуют этого. Трудности заключаются в том, что сети используют момент снижения оптовой цены, стараются выторговать максимально выгодные условия, при этом не обращают внимание на финансовые возможности самого поставщика. Хотелось бы, чтобы в будущем это учитывалось не только сетями, но и контролирующими органами.

Н.В. Богатова: Почему в торговую сеть производитель продает мясо птицы по цене в 102 рубля, а для нашего собственного производства для индивидуального предпринимателя выставляет 110 рублей? При этом объемы товара закупаются не меньшие, чем в торговой сети. По нашему мнению, производитель знает, что мы можем заявить о необоснованном повышении в антимонопольный орган, поэтому и поднимает нам цену в меньшей степени. Именно поэтому в небольших магазинах цены отличаются от цен торговых сетей.

Е.Г. Семенова: В соответствии с Законом о торговле не допускается создание дискриминационных условий. Я могу предположить, что цена изменяется в зависимости от объема поставки товара. Но если здесь присутствуют дискриминационные условия в части индивидуального предпринимателя и торговой сети - это прямое нарушение закона.

Е.В. Шаповалов: Согласно нашему прайс-листу цена на мясо птицы составляет 110 рублей, для торговой сети существует скидка, которая оговаривается в зависимости от объема.

Е.Г. Семенова: Челябинское УФАС России проанализирует, в зависимости от субъектного состава или от объема изменяется цена. Если от субъектного состава, то это нарушение. Договоренностей никаких не должно быть, скидка должна предоставляться в зависимости от объема. Также обращаюсь к местным торговым сетям, что сегодня актуально и необходимо иметь свою торговую политику, размещенную на официальном сайте.

Решили:

1. Торговым сетям Челябинской области исполнить рекомендации Челябинского УФАС России по работе с поставщиками продукции, разработанные в связи с введением эмбарго и в целях предотвращения необоснованного повышения цен на социально значимые товары первой необходимости;

2. Торговым сетям Челябинской области разработать собственную торговую политику и разместить на официальном сайте.

Вр.и.о. руководителя                                                                          Е.Г. Семенова
