УПРАВЛЕНИЕ ФЕДЕРАЛЬНОЙ АНТИМОНОПОЛЬНОЙ СЛУЖБЫ ПО ЧЕЛЯБИНСКОЙ ОБЛАСТИ
ПРОТОКОЛ № 2
ЗАСЕДАНИЯ КРУГЛОГО СТОЛА С ПРЕДСТАВИТЕЛЯМИ 

ТОРГОВЫХ СЕТЕЙ ЧЕЛЯБИНСКОЙ ОБЛАСТИ

1 сентября 2014 года

Председательствовал:
Семенова Е.Г., заместитель руководителя Челябинского УФАС России.

Присутствовали:
1. Хамидулина М.Р., руководитель юридического отдела сети магазинов «Красное&белое»;

2. Хоботова Н.Н., руководитель отдела закупок ГК «Дикси»;

3. Фольмер А.А., менеджер отдела закупок розничной сети «Магнит»;

3. Валеев Т.Р., коммерческий директор ГК «Уральские кондитеры».

Выступили:

Хамидулина М.Р.: В нашей сети представлена консервация, в том числе рыбная, на которую в настоящее время отмечается повышение. Более того, поставщики заявляют о возможном прекращении поставки данной категории товаров. Также согласно нашей политики при существенном повышении цены поставщиками продукции мы вынуждены будем отказаться от дальнейшего сотрудничества с ними.

Хоботова Н.Н.: В нашей сети представлено мясо птицы от трех производителей: ООО «Равис – птицефабрика Сосновская», ООО «Ситно», ГК «Здоровая ферма». Мы не повышаем цену на указанную продукцию с конца июля, несмотря на повышение цены производителями. В настоящее время от поставщиков поступает информация о повышении цен в будущем, но ведем переговоры о ее снижении. На продукцию различных производителей устанавливается различная наценка в зависимости от проведенного мониторинга цен на данную продукцию в других сетях.  
Фольмер А.А.: Магазины розничной сети «Магнит» активно сотрудничают с местными производителями по продукции с коротким сроком реализации. В настоящее время цена на мясо птицы увеличивается, поставщики объясняют это отсутствием сырья. Дефицита мяса птицы не наблюдается.

Валеев Т.Р.: Наша компания, производящая кондитерские изделия, сотрудничает со многими торговыми сетями Челябинской области. Однако проблемы взаимодействия в настоящее время имеются с двумя торговыми федеральными сетями, которые отказываются рассматривать наши предложения по поставке продукции. В связи с введением эмбарго произошли сбои в поставке некоторых видов сырья для нашей продукции.

Семенова Е.Г.: Челябинское УФАС России проверит действия данных торговых сетей на предмет соответствия Закона о торговле и при выявлении признаков нарушения действующего законодательства примет меры антимонопольного реагирования.
Решили:

1. Торговым сетям Челябинской области исполнить рекомендации Челябинского УФАС России по работе с поставщиками продукции, разработанные в связи с введением эмбарго и в целях предотвращения необоснованного повышения цен на социально значимые товары первой необходимости;

2. Торговым сетям Челябинской области разработать собственную торговую политику и разместить на официальном сайте.

Вр.и.о. руководителя                                                                          Е.Г. Семенова
