Коллизии правовых норм между градостроительным законодательством и законом о контрактной системе в сфере закупок

Основные положения Федерального закона от 05.04.2013 № 44-ФЗ «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд» вступили в силу более четырех лет назад.


В закон постоянно вносятся изменения, однако с самого начала и на сегодняшний день он содержит нормы права, которые противоречат нормам права других федеральных законов либо подзаконных актов.

В настоящем случае хочется акцентировать внимание на несоответствие требований Градостроительного кодекса и Закона о контрактной системе.

Приведу наиболее яркие примеры коллизии этих федеральных законов.


1) В соответствии с ч. 4 ст. 110.2 Закона о контрактной системе результатом выполненной работы по контракту, предметом которого являются строительство, реконструкция объекта капитального строительства, является построенный и (или) реконструированный объект капитального строительства, в отношении которого получено заключение органа государственного строительного надзора о соответствии построенного и (или) реконструированного объекта капитального строительства требованиям технических регламентов и проектной документации, в том числе требованиям энергетической эффективности и требованиям оснащенности объекта капитального строительства приборами учета используемых энергетических ресурсов, и заключение федерального государственного экологического надзора в случаях, предусмотренных ч. 7 ст. 54 Градостроительного кодекса Российской Федерации.

Между тем, из содержания ст. 54 Градостроительного кодекса, постановления Правительства РФ от 01.02.2006г. № 54 «О государственном строительном надзоре в Российской Федерации» и приказа Ростехнадзора от 26.12.2006 N 1129 «Об утверждении и введении в действие Порядка проведения проверок при осуществлении государственного строительного надзора и выдачи заключений о соответствии построенных, реконструированных, отремонтированных объектов капитального строительства требованиям технических регламентов (норм и правил), иных нормативных правовых актов, проектной документации» следует, что данное заключение выдается исключительно в случаях, когда осуществляется государственный строительный надзор.
В свою очередь, государственный строительный надзор осуществляется при строительстве и реконструкции объектов капитального строительства, проектная документация которых подлежит экспертизе в соответствии со статьей 49 Градостроительного кодекса, которая устанавливает перечень таких объектов капитального строительства.

Необходимо обратить внимание также еще на одно обстоятельство:  заключение государственного строительного надзора не выдается в случаях, при которых не требуется разрешение на строительство. Эти случаи перечислены в части 17 статьи 51 Градостроительного кодекса и в Законе  Челябинской области от 27.05.2010 N 589-ЗО «Об установлении случаев, при которых не требуется получение разрешения на строительство на территории Челябинской области»

 Таким образом, ч. 4 ст. 110.2 Закона о контрактной системе должна применяться только в случае, если объектом закупки являются строительство, реконструкция объекта капитального строительства, в отношении которого должен осуществляться государственный строительный надзор. Во всех остальных случаях результатом выполненной работы по такому контракту, будет являться построенный и (или) реконструированный объект капитального строительства, в отношении которого получен документ, подтверждающий экспертизу выполненных работ.

2) Второй пример касается определения начальной (максимальной) цены контракта на капитальный ремонт проектно-сметным способом в соответствии с п. 1 ч. 9 ст. 22 Закона о контрактной системе.

Из буквального толкования словосочетания «проектно-сметный» следует, что Закон о контрактной системе разделяет проектную и сметную документацию.

Следовательно, проектно-сметный метод может применяться для определения начальной (максимальной) цены контракта исключительно при наличии не только сметной документации (в виде нормативов, ведомостей дефектов и смет), но и проектной документации.

Этой же позиции придерживается Министерство экономического развития Российской Федерации в письме от 06.05.2016 № Д28и-1277.
Согласно ч. 2 ст. 48 Градостроительного кодекса РФ проектная документация представляет собой документацию, содержащую материалы в текстовой форме и в виде карт (схем) и определяющую архитектурные, функционально-технологические, конструктивные и инженерно-технические решения для обеспечения строительства, реконструкции объектов капитального строительства, их частей, капитального ремонта.
Между тем, ч. 1 и ч. 12.2 ст. 48 Градостроительного кодекса устанавливают, что при проведении капитального ремонта не требуется разработка проектной документации. При этом, ч. 12.2 ст. 48 Градостроительного кодекса указывает, что необходимо осуществить подготовку сметы на капитальный ремонт объектов капитального строительства в случае проведения капитального ремонта объектов капитального строительства, финансируемого с привлечением средств бюджетов бюджетной системы Российской Федерации.

Постановлением Правительства РФ от 16.02.2008 № 87 установлены состав разделов проектной документации и требования к их содержанию. В частности, установлено, что раздел проектной документации «Смета на строительство объектов капитального строительства» должен содержать текстовую часть в составе пояснительной записки к сметной документации и сметную документацию.
Следовательно, если смета на капитальный ремонт объекта капитального строительства соответствует требованиям Постановления Правительства РФ от 16.02.2008 № 87, т.е. отвечает признакам проектной документации, то выбор проектно-сметного метода при определении начальной (максимальной) цены контракта на капитальный ремонт будет правомерен и обоснован.
В противном случае, разработанная смета не будет являться проектной документацией, а соответственно, выбор проектно-сметного метода будет неправомерен.

3) другой пример. Для ввода в эксплуатацию объекта капитального строительства требуется подключение (присоединение) к сетям инженерно-технического обеспечения.
Мы с вами, как государственные и муниципальные заказчики,  чаще всего руководствуясь п. 8 ч. 1 ст. 93 Закона о контрактной системе, осуществляем закупку у единственного поставщика (исполнителя).
Следовательно, заключаем контракт на условиях, предусмотренных      ст. 34 Закона о контрактной системе, которая устанавливает обязательные условия об ответственности для заказчика и поставщика (исполнителя) за неисполнение или ненадлежащее исполнение обязательств, предусмотренных контрактом. 

Между тем, данные поставщики (исполнители) осуществляют свою деятельность в рамках другого федерального законодательства, такого как Федеральные законы от 27.07.2010 № 190-ФЗ «О теплоснабжении», от 31.03.1999 № 69-ФЗ «О газоснабжении в Российской Федерации», от 22.03.2003 «Об электроэнергетике», от 07.12.2011 № 416-ФЗ «О водоснабжении и водоотведении», которые устанавливают ответственность потребителей и ресурсоснабжающих организаций за неисполнение или ненадлежащее исполнение обязательств, предусмотренных контрактом. 

Возникает вопрос, каким законодательством следует руководствоваться при установлении ответственности в контракте? Судебная практика складывалась неоднозначно по этому вопросу.
Но, президиум Верховного суда РФ в своем Обзоре судебной практики применения законодательства Российской Федерации о контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд от 28.06.2017 расставил все точки над i по данному вопросу.
Так, в пункте 39 настоящего Обзора Верховный суд указал следующее.

Положения Закона о газоснабжении, Закона об электроэнергетике, Закона о теплоснабжении и Закона о водоснабжении и водоотведении в редакции Закона N 307-ФЗ носят специальный характер по отношению к Закону о контрактной системе, поскольку последний устанавливает общие особенности участия органов государственной власти и местного самоуправления, государственных и муниципальных учреждений и предприятий в гражданско-правовых отношениях именно в целях повышения эффективности осуществления закупок, обеспечения гласности и прозрачности размещения заказов, добросовестной конкуренции, предотвращения коррупции и других злоупотреблений. В Законе о контрактной системе не учитывается специфика отношений в сфере энергоснабжения, конкретные особенности исполнения договоров в данной сфере.
Следовательно, при расчете неустойки, подлежащей взысканию с заказчика по государственному (муниципальному) контракту, заключенному в целях удовлетворения государственных (муниципальных) нужд в энергоснабжении, необходимо руководствоваться положениями Закона о газоснабжении, Закона об электроэнергетике, Закона о теплоснабжении и Закона о водоснабжении и водоотведении.

Здесь хочется отметить, что применение специальных законов в части ответственности согласуется с положениями ст. 34 Закона о контрактной системе. Так как ч. 15 ст. 34 определяет, что при заключении контракта в случае, предусмотренном п. 8 ч. 1 ст. 93 Закона о контрактной системе, требования, предусмотренные частями 4-9, 11-13 настоящей статьи заказчиком могут не применяться к указанному контракту. В этих случаях контракт может быть заключен в любой форме, предусмотренной Гражданским кодексом Российской Федерации для совершения сделок.


Мною были приведены лишь самые яркие примеры противоречий норм права между разным законодательством, регулирующим сходные правоотношения и пути их преодоления в виде применения специальных законов.


Однако, учитывая, что судебная практика складывается неоднозначно по вопросу определения специального закона, то необходимо постоянно отслеживать практику как контрольных, так и судебных органов.






