По итогам работы семинара будет опубликован сборник научных статей. Предлагаем вам принять участие в качестве автора научной статьи и направить данный научный материал на эл. почту to74-martynyuk@fas.gov.ru в срок до 1 мая 2021 года. Включение статей в сборник осуществляется по результатам рецензирования оргкомитетом видеоконференции. 
Требования к оформлению статьи. 
Объем статьи до 12 страниц, текст в текстовом редакторе Word, шрифт Times New Roman, cyr 14 кегля, через 1,5 интервал, сноски внизу страницы cyr 12 кегля, нумерацию страниц не ставить. Поля: верхнее – 20 мм, нижнее – 25 мм, левое – 35 мм, правое – 20 мм. В статье указываются на русском и английском языках фамилия и инициалы автора, ученая степень и звание, должность, место работы; заглавие статьи; аннотация (не более 3-х строк); ключевые слова.   
 	Дополнительную информацию о работе конференции, условиях участия можете получить по электронной почте, to74-martynyuk@fas.gov.ru, а также по телефону 266-68-85, 89128945975 (начальник административно-финансового отдела Челябинского УФАС России Мартынюк Наталья Игоревна).
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