Протокол заседания Общественно-консультативного совета при Челябинском УФАС России

30 августа 2012 года состоялось заседание Общественно-консультативного совета при Челябинском УФАС России под председательством вр.и.о. руководителя Челябинского УФАС России Семеновой Елены Григорьевны.

Участники заседания Совета:

- Сапрыкина Наталья Владимировна — заместитель руководителя Челябинского УФАС России;

- Ветрова Татьяна Алексеевна — начальник отдела контроля естественных монополий, ЖКХ и транспорта Челябинского УФАС России;

- Касатина Екатерина Асхатовна — старший специалист 1 разряда административно-кадрового отдела Челябинского УФАС России;

- Лубышев Анатолий Ильич — начальник управления по работе с предприятиями и предпринимателями  Южно-Уральской торгово-промышленной палаты;

- Литвинов Евгений Анатольевич — начальник отдела по малым формам хозяйствования Министерства сельского хозяйства Челябинской области;

- Буржинская Юлия Юрьевна — заместитель начальника отдела поддержки и развития предпринимательства Министерства экономического развития Челябинской области;

- Доманевская Ольга Станиславовна — член общественного совета при Законодательном Собрании Челябинской области;

- Хамидуллина Мария Ринатовна — представитель Челябинского регионального отделения общероссийской общественной организации малого и среднего предпринимательства «ОПОРА РОССИИ»;

- Соколова Вера Николаевна — президент некоммерческого партнерства «Союз женщин-предпринимателей Челябинской области»;

- Калыбаева Роза Жалмуратовна — заместитель директора МУП «ЧКТС»;

- Амерханова Елена Викторовна — помощник  генерального директора по правовым вопросам МУП «ПОВВ»;

- Вахрушев Станислав Юрьевич  —  правозащитник.

Вопросы, рассмотренные на заседании:

1. Об участии Челябинского УФАС России в мероприятиях по внедрению Стандарта деятельности органов исполнительной власти субъекта Российской Федерации по обеспечению благоприятного инвестиционного климата в регионе.

Докладчик: Сапрыкина Наталья Владимировна, заместитель руководителя Челябинского УФАС России.

Решили: принять к сведению информацию Н.В. Сапрыкиной. Разместить информацию на сайте об участии Челябинского УФАС Россиив мероприятиях по внедрению Стандарта деятельности органов исполнительной власти субъекта Российской Федерации по обеспечению благоприятного инвестиционного климата в регионе.

2. Итоги работы Челябинского УФАС России в первом полугодии 2012 года.

Докладчик: Семенова Елена Григорьевна, вр.и.о. руководителя Челябинского УФАС России.

Решили: принять к сведению информацию Е.Г. Семеновой.

3. Реализация новых полномочий антимонопольного органа: предупреждения, предостережения.

Докладчик: Семенова Елена Григорьевна, вр.и.о. руководителя Челябинского УФАС России;

Решили: принять к сведению информацию Е.Г. Семеновой.

4. Практика применения и проблемы реализации Федерального закона «О закупках товаров, работ, услуг отдельными видами юридических лиц».

Докладчик: Ветрова Татьяна Алексеевна, начальник отдела контроля естественных монополий, ЖКХ и транспорта Челябинского УФАС России.

Решили: принять к сведению информацию Т.А.Ветровой. Разместить практику рассмотрения жалоб участников заказов на действия(бездействия) заказчиков при закупках товаров, работ, услуг отдельными видами юридических лиц.

